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Dragan �ori�

1. Ispitati diferencijabilnost funkcije

f(x, y) =

{
(y−x)3
x2+y2 , (x, y) 6= (0, 0)

0, (x, y) = (0, 0)

u taqki (0, 0).

Rexeǌe. Kako je

f ′x(0, 0) = lim
x→0

f(x, 0)− f(0, 0)
x

= lim
x→0

−x3

x3
= −1,

f ′y(0, 0) = lim
x→0

f(0, x)− f(0, 0)
x

= lim
x→0

x3

x3
= 1,

funkcija f je diferencijabilna u taqki (0, 0) akko je f(x, y)+x−y = o(
√
x2 + y2) kada

x→ 0 i y → 0.

Neka je g(x, y) =
f(x, y) + x− y√

x2 + y2
. Poxto je g(x,−x) =

√
2 za x < 0, funkcija g ne

te�i nuli kada (x, y)→ (0, 0). Prema tome, funkcija f nije diferencijabilna u taqki
(0, 0).

2. Napisati Tejlorov polinom drugog stepena koji u okolini
taqke B(1, 0) aproksimira funkciju

f(x, y) = arctan
x+ 3y

1− 3xy
.

Rexeǌe. Tra�eni Tejlorov polinom T2 dat je sa

T2(x, y) = f(B) + df(B) +
1

2
d2f(B).

Kako je

f ′x =
1

1 + x2
, f ′y =

3

1 + 9y2
, f ′′x2 = − 2x

(1 + x2)2
, f ′′y2 = − 54y

(1 + 9y2)2
, f ′′xy = 0,

to je df(B) =
1

2
dx+ 3dy i d2f(B) = −1

2
dx2, pa je

T2(x, y) =
π

4
+

1

2
(x− 1) + 3y − 1

4
(x− 1)2 =

π

4
+ x+ 3y − 1

4
x2 − 3

4
.

1



Na slede�oj slici se mogu uprediti vrednosti funkcije f i Tejlorovog polinoma
T2 u okolini taqke B.

Sl.1 Grafik funkcije f (levo) i Tejlorovog polinoma T2 (desno)

3. Odrediti sve lokalne ekstremume funkcije f : (x, y) 7→ xy−1
pri uslovu x3 + y3 − 16 = 0.

Rexeǌe. Iz datog uslova imamo da je y = 3
√
16− x3. Ako ovaj izraz za y zamenimo

u funkciji f , dobijamo da je f(x, y) = x 3
√
16− x3 − 1 = g(x).

Kako je

g′(x) = (16− x3)1/3 − x3(16− x3)−2/3 = 16− 2x3

(16− x3)2/3
,

kritiqne taqke funkcije g su x = 2 i x = 2 3
√
2. Iz qiǌenice da g raste za x < 2

i opada za x > 2 sledi da funkcija g ima maksimum u taqki x = 2 i nema drugih
lokalnih ekstremuma.

Prema tome, funkcija f pri datom uslovu ima samo jedan lokalni ekstremum,
fmax = f(A) = 3, xto se na slede�im slikama jasno uoqava.

Sl.2 Grafik funkcije f (levo) i nivo linije funkcije f (desno)
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